

捌、對臺政策

- 中共重申堅持「一中原則」、「九二共識」及「反獨」；「五中全會」強調推進和平發展和融合發展。
- 汪洋出席第12屆「海峽論壇」；國臺辦續宣傳對臺措施；央視報導臺謀案。
- 中共反對臺美互動及對臺軍售，持續打壓我國際空間。

一、中共重申堅持「一中原則」、「九二共識」及「反獨」；「五中全會」強調推進和平發展和融合發展

中共高層利用十一建政、臺灣光復75週年重申對臺立場。中共總理李克強於十一中共建政國慶招待會致詞表示，堅持貫徹對臺工作大政方針，重申堅持「一中原則」和「九二共識」，堅決反對和遏制任何臺獨分裂行徑和外部干涉；汪洋出席中共建政71周年港澳臺僑招待會指世界上只有一個中國，願與臺灣各政黨、團體和人士在堅持「九二共識」的基礎上開展對話溝通，批「臺獨」是絕路。汪洋10月22日出席紀念臺灣光復75週年學術研討會表示，臺灣是中國一部分，決不允許任何分裂國家的行為，如果挾洋自重，臺海必定地動山搖；國臺辦稱臺灣光復的歷史證明臺灣是中國領土不可分割的一部分，國家統一是大勢所趨，並批我謀「獨」挑釁。中共十九屆「五中全會」公報涉臺部分提及「推進兩岸關係和平發展和祖國統一」；11月3日公布「十四五規劃與2035年遠景目標建議」，重申「一中原則」、「九二共識」，及推動兩岸融合發展，打造兩岸共同市場，支持臺商臺企參與「一帶一路」建設和國家區域協調發展戰略，加強兩岸基層和青少年交流，高度警惕和堅決遏制臺獨分裂活動。

針對蔡總統國慶談話，國臺辦10月10、14日指延續對抗思維和敵對意識，批是精心設計的政治語言，稱回到「九二共識」政治基礎的正軌，兩岸就能重啟對話協商。國臺辦自9月24日起連7日發布「九二共識」答問集，稱要義是「海峽兩岸同屬一個中國，共同努力謀求國家統一」。11月6日中共舉辦「兩岸領導人歷史性會晤五周年座談會」，劉結一表示繞開「九二共識」進行對話溝通完全行不通，批臺獨置民族大義於不顧，要堅決遏制，迎頭痛擊。對國民黨提「美軍協防臺灣」及「臺美復交」立院公決案，國臺辦籲國民黨要明辨是非，大是大非問題不容試探，兩岸事務不容外力干涉。

二、汪洋出席第12屆「海峽論壇」；國臺辦續宣傳對臺措施；央視報導臺諜案

馬曉光9月8日宣布第12屆「海峽論壇」9月19日起在福建舉行，稱國民黨前副主席王金平、秘書長李乾龍及各黨派團體人士將出席。9月10日央視主播李紅在「央視頻」節目引發「求和說」爭議；11日馬曉光表示歡迎王金平率國民黨代表團出席論壇；14日國民黨記者會表示因未收到央視主持人李紅道歉，宣布「不以政黨形式參加論壇」。汪洋9月20日在「海峽論壇」錄影致詞，表示「臺獨」是絕路，重申「習五條」，以及堅持在「九二共識」基礎上推進兩岸關係和平發展；福建省委書記于偉國致詞介紹福建對臺措施；劉結一19日參加臺青參與鄉村建設情況座談，稱兩岸青年應為中華民族貢獻青春力量，20日在海峽論壇大會前會見臺灣人士，指臺灣的利益與未來在統一。

第三屆「國家統一與民族復興」研討會11月8日於湖北襄陽舉行，海協會副會長孫亞夫稱中方要保持戰略定力，把自己的事情做好，實現「十四五」規劃和2035年遠景目標，堅持「和平統一、一國兩制」的基本方針，同時保留非和平方式的戰略選擇。

國臺辦主任劉結一9月22日、10月13日分別出席津臺投資合作洽談會、第三屆海峽兩岸青年發展論壇，強調繼續落實落細各項惠臺利民政策舉措，繼續完善保障臺胞福祉的制度安排和政策措施。海協會會長張志軍9月24日在贛臺會致辭稱，大陸始終是臺商臺企腹地，兩岸經濟同屬中華民族經濟，理應加強合作，實現互利雙贏，深化兩岸融合發展。國臺辦副主任裴金佳9月1日在第26屆魯臺經貿洽談會致辭，稱全面貫徹落實習近平總書記關於對臺工作的重要論述，落實落細「31條措施」、「26條措施」、「11條措施」等惠臺利民政策舉措。朱鳳蓮10月14日稱陸方協助臺資企業做好疫情防控和復工復產；11月11日指中共將會為臺灣民眾施打大陸疫苗做出妥善安排。浙江省委書記袁家軍9月13日宣佈浙江省利好臺胞臺青的8條具體措施。劉結一30日於「京臺科技論壇」致詞稱兩岸同胞走近走親的願望壓制不住，兩岸同胞交流合作的勢頭無法阻擋。裴金佳11月11日出席兩岸企業家峰會，指會幫助臺商分享「十四五」規劃紅利，為廣大臺企在大陸行穩致遠創造更好條件。

有關ECFA會否終止，商務部8月27日稱兩岸在堅持「九二共識」政治基礎上簽署ECFA，給臺灣帶來利益；9月16日，馬曉光指只有維護好兩岸關係和平發展，兩岸協議才能順利執行；8月6日馬曉光對陸生返臺就學事，表示民進

黨當局說法捏造事實，別有用心；奉勸正視民意，尊重和保障陸生返臺就讀的正當權益；9月16日再批陸生赴臺面臨臺灣方面人為阻礙，也是中共教育部決定暫停今年大陸各地各學歷層次畢業生赴臺升讀的重要原因。

央視自10月11日起連3日報導，稱國安機關破獲數百起臺灣間諜竊密案件，另播放我被捕民眾李孟居、鄭宇欽、蔡金樹、施正屏「認錯」訪談；12日發布反間諜教學；朱鳳蓮14日指依法打擊民進黨政府及間諜情報，並指臺諜案涉及國家機密，依法不公開審理；16日稱本會所謂149例臺胞在大陸失蹤的說法與事實嚴重不符，是惡意炒作，批我應停止政治操弄。另人民日報15日刊出以評論員名稱為安平的文章「站在歷史正確的一邊—告臺灣情治部門書」，警告臺獨份子玩火自焚死路一條，勿謂言之不預也。

三、中共反對臺美互動及對臺軍售，持續打壓我國國際空間

針對美國衛生部長阿札爾（Alex Azar）8月9日訪臺，中共外交部、國臺辦、衛健委稱美方所作所為嚴重違背其在臺灣問題上所作承諾，敦促美方停止提升美臺實質關係，慎重妥善處理涉臺問題；批臺「以疫謀獨」死路一條。針對美國務院次卿柯拉克（Keith Krach）9月14日訪臺，中共外交部17日表示中方堅決反對美臺官方往來，「一個中國原則」是中美關係政治基礎，已向美方提出嚴正交涉，21日指必將採取正當反制措施，包括針對有關個人；馬曉光16日表示，民進黨當局藉由經濟商業的幌子與美國發展官方關係，損害臺灣民眾經濟民生利益；針對美臺經濟繁榮夥伴對話11月20日舉行，中共促美方停止提升對臺實質關係，不向臺獨勢力發出任何錯誤訊號，慎重處理涉臺問題。另對蓬佩奧11月12日指臺灣非中國一部分，中共外交部、國臺辦13日重申一中三段論，強調「一中原則」是中美關係政治基礎；批民進黨當局倚美抗陸、倚美謀獨沒有出路。

針對美國防部國防安全局8月14日宣布，美國務院已批准售臺66架F-16戰鬥機，中共外交部17日稱臺灣問題事關中國領土主權，涉及中國核心利益，促美停止售臺武器和美臺軍事聯繫。另針對美國務院10月21、26日分別批准4筆對臺軍售（包括增程距外陸攻飛彈、遠程精準火力打擊系統、F-16新式偵照艙，及100枚魚叉反艦飛彈），11月3日宣布售臺4架無人機，中共外交部、國防部、國臺辦10月22、27日、11月4、5日批美粗暴干涉內政，向「臺獨」勢力發出錯誤信號；玩火者必自焚，並宣布制裁美企（洛克希德馬丁、波音及雷神）；另批臺灣以武拒統，將採一切必要措施捍衛主權領土完整。此外，中共國防部9月18日宣佈

開始在臺海附近「組織實戰化演練」，強調此係針對當前臺海形勢、維護國家主權和領土完整所採取的正當必要行動。針對共機持續擾臺，中共外交部、國臺辦分別於9月21及30日稱不存在「海峽中線」。

中共持續打壓我國國際空間。針對蔡總統8月12日在美智庫研討會視訊演說，國臺辦批民進黨當局利用非政府組織平臺，惡意攻擊大陸，甘當西方反華勢力棋子。另針對世衛大會復會未邀請臺灣以觀察員身分參加，及我16友邦在世衛大會提案，中共外交部11月9日指此說明「一中原則」不可撼動，執意搞涉臺提案不得人心；國臺辦稱臺灣地區參與世衛組織活動必須按照「一中原則」處理；在國際上搞「兩個中國」、「一中一臺」不得人心，必然失敗。針對臺與索馬利蘭互設代表處，中共外交部8月18、19日重申「一中原則」，強調民進黨當局在國際上搞分裂活動圖謀不會得逞。針對捷克參院議長維特齊率團訪臺指，堅決反對建交國同中國臺灣地區進行任何形式的官方往來，敦促捷方恪守「一個中國原則」，正確、慎重處理涉臺有關問題。另9月壓迫國際鳥盟解除與我野鳥學會的夥伴關係；中國代表在世界智慧財產權組織(WIPO)大會誣指「維基媒體基金會」(WMF)下屬網站有違反「一中原則」的內容，要求暫緩該基金會的WMF申請案。

(綜合規劃處主稿)